

# “希望太阳把大病患者的日子晒得更亮更有亮色”

## ——写在“天一甬宁保”参保人数突破300万之际

霜降这天，老舒挑来一担担的新鲜稻谷，倾倒在宁海西店一个晒谷场，看着妻子用平耙把金黄的稻谷一层一层均匀地摊开，这场景他是这么熟悉，又是那么的不同。

经过一年多治疗，妻子的肿瘤病灶明显缩小，最近一次治疗报销的钱也拿到了，医保目录外个人自费的23.34万元，其中“天一甬宁保”共赔了15.48万元。

衔接基本医保，不限年龄、职业、既往病史，仅百元保费就可撬动300万元的保障——去年8月，宁波推出“天一甬宁保”惠民型商业补充医疗保险，老舒一家成为首批受益者。他们花了139元，没想到，这点钱撑起了一家人的希望。

截至昨日，“天一甬宁保”参保人数已突破300万，较一年前激增50%，覆盖了宁波近四成医保参保人群。宁波加速融合的多层次医疗保障体系，不断释放民生红利，兜住更多百姓健康。



老舒陪着妻子就医。

### 1 直击「谈癌色变」百姓痛点

世界卫生组织国际癌症研究机构(IARC)的数据显示,2020年,我国新发癌症457万人,每分钟就有8人确诊。“谈癌色变”道出了无数家庭的困境和压力。

2021年8月,56岁的妻子咳了一口带血的痰,老舒一下子紧张了。10天后,浙江大学明州医院出具PET-CT诊断报告:肺癌伴阻塞性肺炎,中晚期。更糟糕的是,肿瘤的位置紧贴着血管,手术风险很大。

小孙子还不到1岁,正是需要大人照顾的时候。儿媳很快辞了职,此时距离她休完产假重返工作才过去了几个月。

按照计划,老舒原本还准备用攒了10多年的钱当首付,帮儿子儿媳在宁海县城安家。如今,这笔钱有了更紧迫的用处。

在“天一甬宁保”2021-2022年度理赔报告中,罹患癌症的病例占了赔付数量的一半。许多家庭就像老舒一家,被迫偏离生活航向,被卷入重疾大病的暗流。

奉化尚田的老蒋师傅确诊右肺癌是在今年3月,他已经78岁了。发病之初没有其它症状,就是腰疼,像数不清的针齐地往他的右侧腰部扎去,再接二连三地拔出来。

腰疼,是因为癌细胞已经骨转移。不只一次,老蒋说“不治了,放弃了”,既对儿子说,也对他的主治医生——宁波

市鄞州第二医院胸外科主任岑浩锋说。儿子陪老蒋去医院时,各种费用的发票都会第一时间收起来。只有一次,儿子因为工作提前离开了,一个疗程(21天)的帕博利珠单抗注射液发票被送到了老蒋的病房。

“35836元!”他攥着发票就给孩子打了电话,“这么贵的药,用得起吗?都到这个份上了,我还有几年好活啊,把钱花在我身上,不值!”

类似的话,岑浩锋从许许多多患者的口中听到过。“他们变得敏感而脆弱,不愿自己成为家庭的拖累。”岑浩锋说。

人们忌讳谈论癌症,但关于癌症,也不全是坏消息。

国家癌症中心数据显示,到2021年,我国癌症的五年生存率已经从10年前的30.9%提高到40.5%,我国的癌症治疗情况在逐渐改善。

市卫健委副主任夏冠斌认为,随着新药物、新技术、新设备不断面世,尤其在癌症、罕见病等大病重症领域,以前使用较少的医疗手段,会在今后日益普及。

“在基本医保的基础上增加补充保障,有助于化解医保目录外的群众高额医疗费用,可以让更多家庭享受经济的发展和医学的进步。价格亲民、保障面广的‘天一甬宁保’这类惠民型保险就是非常好的尝试。”夏冠斌说。

### 2 向着光亮的方向一起努力

老舒的床头柜抽屉里有一个账簿,上面记着亲戚和邻居送过来的钱,有500元的,也有1000元、2000元的。有人家遇到了难事,西店镇的村民都习惯用这种默契表达心意。

上面还记录了各种支出,其中一笔139元,是在妻子确诊前,亲戚推荐他们购买的“天一甬宁保”。无论如何,人们都会努力向着光亮的方向一起使劲。

一开始,老舒选择了医保能报销的化疗。两次化疗之后,妻子吃不下饭,走不动路,上下车都要人搀扶。

老舒只好改为副作用更小,但更“金贵”的TOMO放疗。TOMO放疗技术被誉为肿瘤放射治疗的“金标准”,单次收费6000元,一个疗程要6万-9万元,需自费。

在明州医院放疗科主任医师李舰波的观察中,适用病人选择TOMO治疗的比例从几年前的20%-30%,上升到了如今的50%。“病人意愿改变的转机来自于保险,特别是普惠型保险。”李舰波说。

老舒也是这么跟妻子说的:“得了大病也没事,有保险托底。”

以“天一甬宁保”为例,TOMO精准放疗被纳入保障范围,报销比

例最高可达80%,也就是说,一个疗程的放疗费用,最高能报销7.2万元。

岑浩锋与李舰波有着同样的感受。他说:“在医院,我们见到过许多人因病致贫、因病返贫,我们能做的就是国家、政府推出惠民政策告诉病人,比如医保目录里新增了哪些救急救命药品,还比如‘天一甬宁保’这样的惠民型保险。”

得知老蒋的儿子为老蒋投过保后,岑浩锋也是这样去宽慰这个多次抗拒治疗的老人。

一方面,看到了化疗配合免疫治疗的效果,另一方面,根据药企的慈善赠药方案,帕博利珠单抗注射液的两年费用最高封顶14万元,“天一甬宁保”能报销9.8万元。老蒋悬着的心落了地,一家人慢慢理顺了这条不好走的抗癌路。

觉得身体还不错的时候,老蒋会骑上三轮往农田里跑。而记者见到老舒的妻子时,她正站在田埂上,穿了一件绿色针织衫,戴了一对亮晶晶的耳钉。老舒说,家里来客人的时候,妻子会好好打扮一番,就像生病之前那样。

只要能回到土地,他们就觉得,在地里一定能生长出对抗难题的勇气。

### 3 我们都在一条大船上

老蒋和老舒的故事,出现在朱丽丽的笔记本里。

她是宁波市普惠保险公共服务中心的工作人员,她其中一项工作是对“天一甬宁保”的理赔案例进行电话回访。很多时候,她会从电话中听到数字以外更具体、也更温暖的内容。最长的一个电话,打了近1个小时。

“有个13岁男孩,因急性淋巴细胞病多次治疗,发生了22次理赔,期待他能早日康复。”

“老舒在家里估计什么事都亲力亲为。”

……

搁下电话,朱丽丽常常会去想像电话那头回访对象的模样。直到霜降这天,她在晒谷场见到了老舒和他的妻子。对着眼前一片黄澄澄的谷子,朱丽丽轻叹:“希望太阳把他们的日子晒得温暖起来,更有亮色。”

几乎没有人会拒绝朱丽丽的回访。人们从至暗时刻走来,看到光亮的瞬间,那强烈的倾诉欲望,需要一个出口。反过来,朱丽丽也会给予他们安慰,告诉对方:“别担心,在你身边有我们,还有许许多多宁波人,我们大家都在一条大船上!”

医护人员在努力医治病患生理



企业为残疾人参保“天一甬宁保”。



“天一甬宁保”受到市民欢迎。



一些昂贵的恶性肿瘤外配自费药品被列入报销目录。

### 4 筑牢共同富裕「底座」

从今年9月起,宁波先是将首年度保障期限延长4个月,参保人不用多花一分钱。在此期间,普惠和公益两个理念逐渐深入人心。

一方面,政府进一步分享行政资源,降低运营成本。随着政府部门及相关机构数据的互联互通,从明年开始,“天一甬宁保”的参保人在省内定点医疗机构刷卡或扫码就医发生的住院及特病门诊自费医疗费用,不用先垫资再理赔,可实现与基本医保同步“一站式”结算。

10家承保机构扩充保障待遇。以恶性肿瘤特药报销为例:以前A类药品只有35个品种,但报销比例高出B类药一倍,现在则取消了恶性肿瘤处方外配自费药品的A、B目录,原来的B类药报销比例提高到与A类药一致。

与“天一甬宁保”相呼应的“浙里甬e保”健康保险数智服务应用平台,继续探索政府指导、推动商业保险和医疗数据互联互通、统一集中的“联合承保+中心”惠民保险运营模式,今后可为广大群众提供全方位、全周期的健康保险服务。

另一方面,不断激发市民的公益助人意识。“天一甬宁保”对于风险的覆盖依赖于全民参与,实现社会风险共担。在提升参保人预期净收益的同时,“如果用得到,可以减轻负担;用不到,就当做慈善”的理念得到了全社会的响应,企业为员工参保、家庭共保已成主流。

近6000家宁波企业为员工参保“天一甬宁保”,惠及员工超83万人;家人共保超91万份。宁波不少地区还将“天一甬宁保”的惠民性与政策机制相结合,鄞州、海曙两区先后推出了“流动人口子女积分免费享受2023年度‘天一甬宁保’”的关爱活动。

每一份善意都会成为传播春天的种子。至年末,“天一甬宁保”50岁以下参保比例提升至56%,接近四成的宁波医保参保人员将在明年获得衔接基本医保的补充保障,共担风雨、共享阳光,不仅筑牢了“天一甬宁保”成本可负担、商业可持续的“底座”,也推动了多层次医疗保障体系加速融合。

市场机制和政策支持的结合,普惠服务和城市善意的呼应——这份惠民型保险所集结的力量,正推动着承载着人们健康生活愿望的大船,穿过未知的暗流,奋力划向彼岸。

记者 王心怡 徐文燕/文 周驰 刘波摄



治疗一年后,病灶明显缩小了,老舒妻子能下地干活了。